

La Crónica Meridional

Díario liberal independiente y de intereses generales. Fundado el 15 de Mayo de 1.860.
Fundador: Francisco Rueda López

ANO LXIV

ALMERIA. Miércoles 4 de Abril de 1923

Número 20422

Una mejora que se va a realizar

Actualmente se están construyendo en nuestra provincia algunos puentes. Entre estos está por el momento una gran rúa y dejó el que ha de unir los pueblos alislados ambas riberas y los de Huércal y Víator sobre el pueblo de uno y otra. No sucede. Además se ha anunciado y cederá ahora así, pues desde ha sido adjudicado el del Mollón de la Torre y la Cañada hasta Canjáyar, tiene actualmente sobre el mismo río. Hay tres puentes: el de Rioja, el de Santa Fé y los «imposibles», se venía reclamando desde hace mucho tiempo y que en muchas ocasiones nos desesperan. el de los «Calvos», cuyo nombre, porque creímos que no iba a llegar a ser nunca realizada.

Aún cuando nos cueste gran esfuerzo y otras penosas tramitaciones grandes tarden tanto tiempo en realizarse, que francamente cuando es que aplaudimos y nos congratulamos con gran alegría las que llegan a gran escena las gratulamos cuando vemos en vemos comenzar, nos creemos traer una de ellas por el camino que somos objeto de una pesa franco de su realización. Tened en cuenta que al despertar de ella nos por fuerza que contentarnos vamos a encontrar en ese periodo de lucha desesperada tuga en la senda del progreso por conseguir el ideal. No, la almeriense.

OTRA REUNIÓN

Los detallistas del gremio de alcoholos

En el Círculo Mercantil han celebrado una nueva reunión los comerciantes detallistas del gremio de alcoholos.

Acordaron devolver a cada uno la cantidad de 1640 pesetas que entregaron para contribuir a los gastos que originaron las gestiones que estaban realizando para conseguir la condonación de las multas que les fueron impuestas por no llevar las libretas que ordena la Ley.

También acordaron ingresar en la nueva Asociación Unión Comercial de Almería

Y terminó la sesión.

El acreditado colegio de «SAN FRANCISCO», que dirige el antiguo profesor don Francisco Simón Izquierdo, se ha trasladado, por mejor de local, desde la plaza de Canalejas a la casa número 31 de la calle Real.

Pronto, pues, veremos alzarse este nuevo puente sobre nuestro río, muy necesario, no solo por unir a las dos vegas que él separa, si no para que en épocas de riadas no quede atascado el tráfico entre Almería, la Cañada y Níjar.

Nuestro río, que cae siempre

EL PRIMER BUQUE

Nueva línea de navegación

En breve llegará al puerto de Cádiz el primero de los buques de la nueva línea entre la Argentina y dicha ciudad.

Llámase el buque «Watemberg»

La iniciativa de la creación de esta nueva línea se debe a las gestiones del Círculo Andaluz de Buenos Aires.

TRIBUNA LIBRE

Cocheros y golfillos - El «football» perpétuo.

Provechando la ocasión, querido director de LA CRÓNICA, de tener abierta esta Sección de «Tribuna libre» en su periódico, voy a ocuparme de dos asuntos que yo les concedo importancia, por el buen nombre de mi patria chic.

La primera, es lamentar la atención de las escenas que representan los cocheros que tienen su parada en la calle del Conde Ofalia, con un bocabulario na de decepción. Además, de noche se reúnen en ese sitio gran número de golfillos desatados, formando continuos escándalos por cualquier motivo.

Los vecinos protestamos, pero nada conseguimos, llegando el abuso al colmo.

Parece mentira que en un sitio tan céntrico como el de referencia, permitan las autoridades ocurrir los hechos que denunciamos.

El otro asunto es el referente al «Foot-Bal» en todas las vías principales.

No pasa usted por una de ellas, sea la que sea, que no encuentre a gran número de jóvenzuelos dedicados al balompié.

Bueno que el juego sea higiénico, divertido y todo cuanto se quiere en beneficio de la salud, pero a lo que no hay derecho es a que los vecinos sufren perjuicios con la rotura de los cristales de las ventanas, como a mí me ha sucedido, ni que cualquier transeunte que de como aquel célebre «Andorra», con un ojo moroso.

Dibiera buscarse un sitio adecuado al caso (que los hay muchos) para esa diversión, que será muy culto y estará de moda, pero no se habrá fundado para perjudicar a los vecinos y transeuntes.

Ya sé, mi apreciable director, que estas líneas serán como las coplas de Calalzo, pero me quedo el consuelo de escribirles.

Gracias le da por su benevolencia.

Un vecino

CONVERSACIONES FEMENINAS

EL DESPILFARRO

Las gentes superficiales no sólo gastan dinero superfluvamente, sino también la preciosa moneda del tiempo que nos depara la Providencia.

Mil ilusiones falsas o sencillamente un erróneo concepto de la vida, nos apartan de las normas prudentes de economía, base de la vida en todos sus aspectos, hasta en nuestro propio organismo.

Una raza está formada esencialmente por cualidades económicas, y los despilfarradores son individuos que han perdido todo sentido de conservación, individual y social.

Entre sus manos el oro se funde como en un prodigioso crisol orientado por la afición a la estupidez a los bailes, a las fiestas de gran espectáculo, con su cortejo de emulación de vanidades.

Aun en las grandes fiestas llamadas «benéficas», la cantidad ganada en la calle del Conde Ofalia, no bien poco. No se reflexiona que pudiera hacerse una obra de más positivos rendimientos para los pobres dando cada uno los sobrados, formando continuos escándalos por cualquier motivo.

Hay mujeres que se hacen, para concorrir a la fiesta, un vestido que vale miles de pesetas y aportan para los pobres cincuenta pesetas.

Muchas jovencitas que aún no conocen el gran mundo, se imaginan que adquirirán la ciencia infusa cuando sean actores de la gran farra.

Por compromiso, por cumplir estrictamente un deber, aprenden las cosas útiles y fastidiosas que les enseñan sus profesores; pero la atención, el deseo, el interés o ponen en el mundo que vislumbran a través del ejercicio mundano de su madre, sin tiempo apenas para visitarla media hora los jueves y los domingos en el colegio en que pasan el intermedio.

«Qué vida maravillosa es esa?», se pregunta la joven colegiala.

Más tarde sabrá la verdad y, si es un corazón generoso, la decepción la invadirá.

Los defectos de educación, la monotonía de que, generalmente, adolecen los sistemas educativos, aumenta el interés de la niña, que emplea a fastidiarse antes de empezar a vivir.

Para disipar este fastidio que se ha ido destilando poco a poco en su espíritu durante varios años, la joven, no bien es presentada al mundo, se entrega a una vida de turdimiento.

Y el gasto excesivo, el despil-

— EL AGUILA —

BORCEGUIES PARA CABALLEROS, COSIDOS, DE OSCARIA NEGRA Y TODO SUELA

a 12'50 pesetas

PRINCIPE ALFONSO 7 ALMERIA

farro es el eje de toda esa vida falsa y artificial.

La educación de las jóvenes debe tender a interesárlas en lo provechoso y a despertar su razón y su sentimiento para evitar que el aburrimiento primero y el fastidio como consecuencia envenenen su alma pura y dispuesta para los más grandes ideales.

El despilfarro femenino es doblemente repugnante que el masculino, porque el lujo excesivo, la ostentación, el derroche, tienen algo de impudor y de corrupción.

El despilfarro tiene muchos aspectos, y todos son inmorales en esencia. Suele el marido depositar su confianza en la mujer para la administración de la casa, y la mujer no debe declararse satisfecha con hacer un balance anual sin pérdidas. Debe ahorrar, debe hacer economías, debe aumentar esa reserva, que es la verdadera columna sustentadora del hogar.

Reflexionese también que, al entregarse al despilfarro, no sólo se gasta inútilmente tiempo y dinero, sino también salud.

Las mil preocupaciones que trae consigo el despilfarro, la vida agitada a que obliga, es una especie de lento suicidio, y, por el ejemplo, también tiene caracteres de homicidio.

S. C.

¿DE QUE TE VILIÓ?

Mientras duerme, lo roban

En la Comisaría de Vigilancia ha denunciado Lorenzo García Nieto, natural de Cabo de Gata, que hallándose durmiendo en el parador frente al Mercado, le sustraieron 47 pesetas en plata, una petaca, un pasaje para el vapor de Melilla y otros documentos.

Manifestó que sospechaba fuera el autor José Yeste Vergara, de 17 años, natural de Caniles (Granada).

Detenido el Yeste por una pareja de Seguridad, resultó cierta la denuncia, pues les fueron encontrados a aquél todos los documentos y el dinero que había robado.

Yeste ingresó en la cárcel por orden del Juez

ESTOMAGO

Su mejor amigo es la Neutralina Covaleda.

Movimiento en el puerto

Durante el próximo pasado mes de Marzo, fondearon en este puerto los siguientes buques:

POE EL MOTOR: de vapor, 65, de vela 26; siendo de ellos uno de guerra y 90 mercantes

De los citados 91 buques fueron españoles 69 y extranjeros 22. Eran mayores de cien toneladas 60 y menores de este tonelaje 31.

Entraron cargados 86 y en las tres cinco.

En cabotaje nacional llegaron 41 buques y de altura 50.

El número de tripulantes de los 91 buques fué de 2 548.

Los pasajeros llegados ascendieron a 737 y en tránsito 2 244, habiendo un total de 2 981.

UNA REAL ORDEN

El reingreso de funcionarios cesantes

La «Gaceta» ha publicado una Real orden por virtud de la cual y en vista de que el decreto de 17 de Octubre de 1919 el reingreso en el servicio activo de los funcionarios cesantes por renuncia voluntaria de sus carreras dependientes del ministerio ha puesto de manifiesto que muchos de los funcionarios que solicitaban dicho reingreso lo hacían tan sólo al efecto de conservar sus derechos; como se infiere de que a poco de recibir los nombramientos presentaban la dimisión de los cargos a que respectivamente habían sido destinados, se dispone que para la aplicación de dicho decreto se ofrezca a los cesantes a que

se refiere los puestos según el orden de las respectivas peticiones de reingreso, no efectuando los nombramientos de aquéllos que manifiesten por cuálquier medio auténtico que no estén dispuestos a ocuparlos o sucediendo los de los nombrados que no lleguen a tomar posesión.

Mientras ésta no se efectúe por aquél a quien corresponda, no se considerará consumido el turno a adjudicar entre los cesantes de la categoría, y así el funcionario cesante que renuncia al nombramiento como el que no llegue a tomar posesión del puesto a que se le destina, debe a presentar de nuevo las respectivas instancias de reingreso dentro del término de dos años si quieren conservar sus derechos.

Vista resultando que provista así en cada caso la vacante correspondiente al turno de cesantes, mira de causas seguidas en los juzgados de Almería y Gárgal contra Juan Martínez González, sobre estafa y Antonio Lorenzo García por allanamiento de morada, quedaron concluidos para sentencia.

También en la Sección segunda se celebró ante el Tribunal de Derocho, la vista de causa instada en el juzgado de Vera, contra Juan Hernández Saldaña, por el delito de amenazas.

Doctor Eduardo Pérez Cano

del Hospital provincial
Consulta especial de enfermedades venéreas y sifiliticas.

Análisis de sangre, esputos, orinas y demás productos patológicos.

TRATAMIENTO ANTIRRABICO COMPLETO

De 2 a 4, calle de Eduardo Pérez, 7.

EFFECTOS NAVALES

Aceites lubrificantes especiales para automóviles, plárturas, de todas clases y enseres de pesca.

J. GONZALEZ NUÑEZ
CALLE DEL MUELLE

PASTELES ESTUPENDOS

Diarriamente, de dos a cinco de la tarde, gran exposición de pasteles de todas clases en la panadería

EL CAÑON
CONDE OFALIA 14.

TRIBUNALES

Registrador

Ha sido nombrado registrador de la Propiedad de Huércal-Overa, don Ricardo Sampayo.

EN LA TERRITORIAL

Vista de un pleito

Para ayer estaba señalada en la Sala de lo Civil de la Audiencia Territorial de Granada, a vista de un pleito seguido en el Juzgado de Almería, entre doña Ana Maniqui Rodríguez y don Carmelo Brifón Giménez y el abogado del Estado, sobre reposición de una providencia.

EN LA AUDIENCIA

Juicios celebrados

Los juicios anueviados para así en cada caso la vacante correspondiente al turno de cesantes, mira de causas seguidas en los juzgados de Almería y Gárgal contra Juan Martínez González, sobre estafa y Antonio Lorenzo García por allanamiento de morada, quedaron concluidos para sentencia.

También en la Sección segunda se celebró ante el Tribunal de Derocho, la vista de causa instada en el juzgado de Vera, contra Juan Hernández Saldaña, por el delito de amenazas.

Señalamientos para hoy

Causa del juzgado de Almería, contra Alberto Ruiz, sobre injurias.—Abogado, don Eulogio Romero del Castillo; procurador, don Fernando Grisolia.

Causa del juzgado de Sorbas, contra Francisco Segura, sobre lesiones.—Abogado, don Ginés de Haro; procurador, don Juan Vilaspega Quintana.

Causa del juzgado de Canjáyar, contra José Mariana Sánchez, sobre lesiones.—Abogado, don Joaquín López Pérez; procurador, don Juan Vilaspega Quintana.

SIGUE LA CORRIENTE

EMIGRANTES

En el vapor italiano «Pinoz», que fondeó ayer mañana en este puerto, embarcaron 57 emigrantes.

De ellos se dirigieron uno a Santos, dos a Montevideo y 54 a Buenos Aires.

Número de ocho páginas

BOLETIN OFICIAL

Publica el día lunes 2 de cada mes y siguiente:
Circular del Gobierno civil reiterando a los alcaldes de esta provincia el exacto cumplimiento de la circular del Ministerio del Trabajo sobre reformas sociales.

R.O. del Ministerio de la Gobernación sobre provisión de plazas de ordenanzas de segunda clase en el Cuerpo de Telégrafos.

La Dirección general de Obras y Telégrafos encuadrará los efectos para cubrir las estadiadas plazas.

Anuncio de subasta para aprovechamiento de esparto del término municipal de Tabernas.

Anuncio de la Universidad de Granada, Facultad de Medicina, sobre concurso para proveer 85 matrículas gratuitas.

Requisitorios y edictos municipales.

Elección de compromisarios que hace el Ayuntamiento de Tuñillas para la elección de senadores.

Ojen Pedro Morales

Es una brilla deliciosa.

DOS SUBASTAS

Monte de Piedad
y Caja de Ahorros

Se han señalado los días 6 y 7 del actual, respectivamente, para que tengan lugar, en el Monte de Piedad, las subastas de las ropas empinadas en el mes de Mayo de 1922 y las alhajas de Noviembre de 1921.

La exposición de lotes de ropa que ascienden a 384, será el día 5, de una a cuatro de la tarde, y la de alhajas que son 42, el 7, de once a doce de la mañana.

**

Las imposiciones hechas en la Caja de Ahorros, el próximo pasado mes de Marzo, ascienden a 49.107 pesetas.

Se ha extaviado la libreta de la Caja de Ahorros número 4752, la que ha quedado inutilizada para expedir una nueva.

A CAUSA DEL TEMPORAL

Averías al vapor «Baron Garisch»

Ayer a medio día, al salir el vapor italiano «Pincio», que estaba encallado en el muelle de Levante tomó pasaje para Buenos Aires, debido a efectuarse las maniobras con ciertas dificultades por el fuerte viento reinante, sropió con la proa del vapor inglés «Baron Garisch», fondeado en dicho muelle a la carga de esparto.

Por fortuna, las averías causadas al buque ingles fueron bien

Noticias de la tarde por telégrafo

De nuestro corresponsal especial

Noticias Generales

Madrid. 3

En Palacio

El jefe del Gobierno señor marqués de Alhucemas, ha estado hoy en Palacio despachando con el Rey.

Sobre la crisis — Declaraciones del marqués

Cuando el marqués de Alhucemas salió esta mañana de Palacio, fue abordado enseguida por los periodistas.

Preguntado por estos acerca de los rumores de crisis que circulan, contestó que no había nada de eso, supuesto que el motivo de la dimisión del ministro de la Guerra señor Alcalá Zimora estaba aclarado.

Respecto a la dimisión del ministro de Hacienda señor Pedregal dijo que era motivada por la reforma de la Constitución, pues se trata de un asunto muy importante, pero que aun no ha sido tratado en Consejo.

He recibido — añadió el marqués — una comunicación del Episcopado Español la que lle-

vará al Consejo de esta tarde y ya veremos lo que pasa.

Más despachos

Después del marqués de Alhucemas, despacharon también con el Rey, los ministros señores Pedregal y duque de Almodovar del Valle.

Declaraciones de Pedregal

Los periodistas dijeron al señor Pedregal al salir de Palacio, que todo el interés político se concentraba en él, por los rumores de su salida del Gobierno.

El señor Pedregal contestó: «A dimitir no se viene a Palacio; ya veremos lo que ocurre esta tarde en el Consejo. Despaché con el Rey y asistiré al Consejo de hoy».

Manifestó que era cierta la

reunión que tuvo ayer con los se-

ñores conde de Romanones y por las Reinas María Cristina y

Alba, y fué para dejar resueltos

algunos pleitos electorales.

Interrogado el señor Pedre-

gal sobre la crisis, contestó:

«No ha de ocultar que en el

ayudante marchó hoy a Vicalv-

garía del domingo hubo un varo, para asistir al almuerzo organizado por los artilleros en la Zamora. Creyese que no tiene honor del señor marqués de Vicalvado asistencias de algunos de sus compañeros, pero aclaradas teniente coronel.

las cosas, se deshecho el equívoco y terminó el Consejo con absoluta formalidad. Respecto

a las dificultades que pueda ofrecer el tema de la revisión constitucional, no puede sorprender a nadie que tratándose de un problema tan interesante y tan complejo puedan surgir dificultades de aprobación. Sobre la oportunidad del momento de plantear la cuestión se tratará más tarde en el Consejo de esta tarde,

puesto que su examen es indispensable para la declaración ministerial que habrá que publicarse el mismo día que se solicite del Rey la firma del decreto de disolución de las Cortes».

Una reunión

Se sabe que anoche tuvieron una reunión en el domicilio del marqués de Alhucemas, éste, los señores Alvarez (don Melquíades) y Pedregal, quedando acordado el planteamiento de la crisis en el Consejo de esta tarde.

He recibido — añadió el marqués — una comunicación del Episcopado Español la que llevará al Consejo de esta tarde y ya veremos lo que pasa.

La crisis se limitará a la salva-
da del señor Pedregal.

Una promesa

Parece ser que los reformistas obtuvieron la promesa del marqués de Alhucemas de que el Gobierno apoyará las candidaturas que presenten para diputados y que están encasillados.

Nuevo secretario

Entre la firma de hoy de Gobernación, figura el nombramiento de Secretario del Gobierno civil de Almería, a favor de don Fr. Ernesto Escat.

La princesa Beatriz

En el expreso de Andalucía, con que el Obispo Bukleitz, ha llegado hoy a Madrid, la prima fue fusilado el sábado último.

En la estación fué recibida la Princesa Beatriz, madre de la Reina

En la estación fué recibida la Princesa Beatriz, madre de la Reina

En la estación fué recibida la Princesa Beatriz, madre de la Reina

En la estación fué recibida la Princesa Beatriz, madre de la Reina

Manifestaciones de protesta

Telegrafian de Bulevar, que continúan celebrándose manifestaciones contra el Gobierno Bratian.

Obispo fusilado

También participan de Mo-

ntevideo, que el Obispo Bukleitz,

ha llegado hoy a Madrid, la prima

fue fusilado el sábado último.

Londres a la vista. . . . 30'53

París a la vista. . . . 42'80

Continúa la información teleg-
ráfica en la página sexta.

Cuando la tierra dejó de rotar...

¿La tierra gira sobre su eje con una velocidad constante, uniforme, invariable?

Qualquier se atreve a asegurarlo, en estos tiempos de relativismo.

Hasta el presente, la respuesta a esta importante cuestión ha sido afirmativa. La duración de la rotación terrestre ha sido considerada como una cantidad perfectamente fija, y ninguna perturbación cósmica ha parecido susceptible de alterarla.

Por eso los astrónomos toman el día sideral por unidad fundamental del tiempo en sus observaciones y en sus cálculos.

Le place, cuya magnífica obra sobre la mecánica celeste es el código irrefutable de las leyes astronómicas, pudo afirmar, fundándose en la perfecta concordancia de las observaciones antiguas y modernas con la teoría, que desde hace dos mil años la duración del día no había variado si no la centésima parte de un segundo.

Pero si ha de creerse a los datos actuales, la deducción de Le place no es enteramente rigurosa. Así, pues, nuestro planeta no es do exacto como se creía marcando el tiempo.

Claro está que las diferencias son infinitamente pequeñas; pero sus variaciones de temperatura existen, y ya ello constituye la preocupación de los astrónomos.

La velocidad de rotación de la Tierra continúa progresivamente; la duración del día sideral aumenta. Y esto de una manera indefinida, si se considera la continuidad de la causa que produce el retraso, debido a la acción incesante de las mareas, que tiende a imprimir a nuestro globo un movimiento que lleva un sentido contrario al movimiento de rotación.

Parece cierto que llegará un día en el que, sin dejar de moverse en su órbita anual, dejará de girar sobre ella misma.

Se supone que resbalará, sin rodar, sobre el océano fluido del éter y entonces el año no tendrá más que un día y una noche que durarán seis meses cada uno.

A este respecto, se han hecho

Cementos Lafarge de Marsella GRANDES EXISTENCIAS

DEPUSITARIO Y AGENTE EXCLUSIVO

ALFREDO RODRIGUEZ

GERONA 5

Consultorio Médico Quirúrgico DE LA DIVINA INFANTITA

Doctor: Manuel Hernández Rodríguez

Licenciado en Medicina y Cirugía por premio extraordinario.

Exalumno de la Clínica de Operación de la Facultad de Medicina de Madrid.—Exalumno interno y pensionado de la Facultad de Medicina de Granada.—PREMIO CAJAL en 1913, especialista en partos y enfermedades de la matriz. Medicina y Clínica general. Instalación de los rayos X, electroterapia DI TERMIA.

Horas de consulta de 3 a 5—Calle de G... 27. Almería

Interesantes observaciones y los humoristas han puesto graciosos comentarios a las conclusiones de vimiento de rotación habrá cesado completamente dentro de 293 millones de años. Una poco menos de tres millones de siglos.

Las estaciones no variarán en su conjunto, pero sufrirán modificaciones desde el punto de vista de la temperatura y de otros elementos meteorológicos de un momento a imaginación.

La luna, con sus días y sus noches de 354 horas y las singulares variaciones de temperatura que se sigue como inevitable consecuencia, no puede dárnos una idea aproximada de los rigores que nuestro planeta sufrirá.

Pero podemos estar tranquilos. La época en que tales perturbaciones alterarán la vida de la Tierra está todavía por fortuna para nosotros, bastante lejana.

Aún está muy distante la hora en que la fuerza que anima la enorme masa empiece a debilitarse y a desaparecer.

En efecto, según un cálculo aproximado y, en parte, hipotético, se nos dice de que el retraso total acumulado en un siglo viene a ser de unos once segundos.

Así, la duración de cada una de las rotaciones, es decir, del día sideral, no es alterada en el transcurso de un siglo más que en la 3.36 parte de un segundo.

Contra el reparto

Se han presentado en la Secretaría del Ayuntamiento dos escritos, firmado uno por doña María Acosta Oliver y otro por don Miguel García Langlo, ambos contra el reparto vecinal.

Niños que apedrean

El Alcalde de Barrio de la plaza de Pavia ha denunciado que varios niños apedrean constantemente la escuela de aquella barriada, rompiendo los cristales.

Uno de los niños «graciosos», es hijo de un guardia municipal, cuyo niño mandó el Alcalde que ingresara en el calabozo.

Nuevo servicio de la Compañía Trasatlántica

A partir de la próxima expedición que efectuará a Filipinas el vapor «Legazpi», saliendo de Cádiz el día 19 del corriente y de Barcelona el 26, quedará implantada por la Compañía Transatlántica de Barcelona la extensión a los puertos de China y Japón en la línea que hasta ahora moría en el puerto de Manila.

El itinerario que seguirán los vapores efectos a dicho servicio será el siguiente:

Ide: Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong Kong, Shanghai, Nagasaki y Kobe.

Regreso: Kobe, Yokohama, Hong Kong, Manila, Singapore, Colombo, Suez, Port Said, Barcelona, Cádiz, Vigo, Coruña y Santander.

Se regulará el servicio haciendo siete expediciones anuales.

EN GRANADA

Notas municipales

El Alcalde

En el tren correo marchó ayer a Madrid, el Alcalde de nuestra capital don Antonio Iribarne.

Durante la ausencia de éste, se ha encargado de la Alcaldía, el primer teniente don Antonio Alonso Díez.

Una petición

El cura párroco de la Cueva de los Medinas ha solicitado del Ayuntamiento una subvención de 150 pesetas para contribuir a las fiestas que se están organizando en honor del Patrono de aquella barriada.

Comisiones

Para hoy, a las 12, han sido convocadas en el Ayuntamiento, las Comisiones de Ornato y Festejos.

Accidente ferroviario

Ha ingresado en el hospital de San Juan de Dios, de Granada el joven ferroviario Francisco Carrero Baena, de veintisiete años de edad, casado que sufre herida por arrancamiento en la cara interna del pie derecho, como de doce centímetros de extensión, que le interesa la piel y partes blandas.

Manifestó, que se había herido al ser atropellado por la máquina de un tren que estaba haciendo maniobras en la estación del Sur.

El herido, que su estado es de gravedad, quedó encamado en la sala de San José.

Doctor J. Compañí

De la Sociedad Española de especialista del pecho. Profesor alumno del Dispensario antituberculoso María Cristina de Madrid.

Enfermedades del aparato respiratorio y del corazón. Moderna instalación de los

RAYOS X
Consulta Bulevar del Príncipe 85

MUY INTERESANTE

En el CREDITO S. LOINAZ se dan clases de mecanografía a precios muy económicos

Hacemos todo clase de trabajo a máquina

Tenemos las mejores cintas para todas las marcas de máquinas

Paseo del Príncipe núm. 36.

Paseo del Príncipe núm. 36

Información Telegráfica de LA CRONICA

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

LA CRISIS EN EL GOBIERNO

ss

Madrid, 3

Comentarios sobre la cuestión política

El tema úalco durante todo el día y sobre el que se hacían muchos comentarios ha sido la cuestión política.

Descontando el planteamiento de la crisis parcial, el interés se concentraba en la posibilidad de que se estendiera el conflicto político.

El documento del cardenal Soldevilla.

A raíz de publicar el cardenal Soldevilla su documento sobre la reforma constitucional, se puso al habla con don Melquita Alvarez, tratando de la rápida oposición que anuncian los Prelados.

No se legó a un acuerdo

El marqués de Alhucemas, apoyado por el conde de Romanones, creía inoportuno el planteamiento del conflicto en los actuales momentos, no llegándose a un acuerdo.

En vista de ello, anoche convinieron en que sería del Gobierno el señor Pedregal, y que le sustituyese el señor Valdés, pero el primero se negó, entendiendo que el reformismo debía abandonar el Gabinete, es decir, no formar parte de él si no se cumplía lo pactado.

Ofreciendo apoyo

El señor Alvarez (don Melquita) visitó al jefe del Gobierno, el señor marqués de Alhucemas.

Le dijo a éste que estimaba que la concentración no debiera romperse, toda vez que el problema constitucional solamente se aplazaba.

Anadió que más precisamente, que el Gobierno cumpliera sus deberes, respecto a las responsabilidades, la cuestión fiscal y el problema de Marruecos y otros.

No fué posible resolver anoche.

Aunque algunos creían que la crisis quedaría resuelta esta noche, fué imposible el realizarlo así, toda vez que se hacía preciso plantear al Rey la crisis total.

Consejo.—Lo que dicen algunos ministros.

A las cinco de la tarde se reunieron los ministros en el edificio de la Presidencia.

Desde aquel momento comenzó a reinar gran expectación, aumentando los comentarios.

Al entrar el conde de Romanones nos aseguró que anoche estaba completamente desordenado y que confababa en una solución normal. Se le preguntó si quedaría en el Gobierno el señor Pedregal, y contestó: "Es posible porque uno plesa siempre aquello que desea".

El marqués de Alhucemas nos ratificó que el planteamiento de la crisis dependía del debate que originara la reforma de la Constitución.

El señor Alba desmintió que el Vaticano le hubiese, como dicen, enviado una Nota sobre la cuestión religiosa. Negó también que tuviera alcance la visita que ayer se hizo el Nuncio de Su Santidad en el ministerio de Estado, pues solamente obedeció a darle las gracias por el pésame que le envió con motivo de la muerte de su madre.

Lo acordado en Consejo.—Dismisión en pleno.

A las nueve de la noche terminó el Consejo de ministros. Según una Nota facilitada, primeramente se despacharon varios expedientes.

Después se trató de la declaración ministerial, respecto a la conveniencia de aplazar lo de la reforma constitucional.

Se discutió la oportunidad, surgiendo discrepancia por parte del señor Pedregal, quien por su parte, respecto a las responsabilidades, la cuestión fiscal y el problema de Marruecos del cargo.

El marqués de Alhucemas

fué de parecer, de que acompañada de la dimisión del señor Pedregal, debiera ir la de todo el Gobierno, y así lo acordaron.

Poderes ratificados

Desde la Presidencia marchó el marqués de Alhucemas a Palacio hoy una recepción en honor de los congresistas, amenizando el acto la banda musical del Rey.

Al salir declaró que había planteado al Monarca la crisis total y enseguida le ratificó los poderes.

El sustituto de Pedregal será un demócrata.

Es seguro que el sustituto del señor Pedregal en el ministerio de Hacienda, será un demócrata y que jurará mañana a las once.

Créese que el designado es el señor Villanueva.

Otras noticias

Madrid, 3

El documento episcopal

En el documento Episcopal español que ha dirigido el cardenal arzobispo de Zaragoza, don Soldevilla, al Gobierno se expresaba la inquietud de los católicos por los rumores que circulaban sobre la reforma de la Constitución, y pedían por ello una manifestación ministerial para que devolviera la tranquilidad al país.

Jubilación y nombramiento

Se ha firmado hoy, del ramo de Gracia y Justicia, la jubilación del Magistrado del Tribunal Supremo don Valentín Eribar.

Para sustituirle, ha sido nombrado don Luis Ibargüez.

Una baja

El "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra" publica hoy la baja del coronel Ros, nacido recientemente en una casa sejosa de guerra.

El Congreso de Ultramar.—Recepción.

Hoy han continuado las sesiones del Congreso de Ultramar.

En el Ayuntamiento se celebró hoy una recepción en honor de los congresistas, amenizando el acto la banda musical del Rey.

Congresista enfermo grave

Durante la sesión en pleno del Congreso de Ultramar el representante de Norte América sufrió un ataque de hemiplejia.

Fué conducido a su domicilio en estado grave.

Mas protestas

Dicen que varios obispos se proponen dirigir pastorales asociándose a las manifestaciones expuestas por el cardenal arzobispo señor Soldevilla, respecto a la reforma Constitucional, si ésta llegara definitivamente a realizarse.

La disolución y la convocatoria,

Como han corrido rumores con motivo de los incidentes que están ocurriendo, de que quizás no se publicarán por ahora los decretos de disolución de Cortes y convocando a nuevas elecciones, el marqués de Alhucemas ha declarado esta noche que nada de ello era cierto, pues dichos decretos serán firmados muy en breve por el Rey.

El Rey en Vicálvaro

Dicen de Vicálvaro que el Rey llegó a las 12 y media a aquel pueblo, siendo objeto de una verdadera aclamación.

Situó el cuartel de Artillería asistió al banquete organizado en honor del marqués de Vila na por el ascenso de éste a teniente coronel y revistó las baterías.

Por la tarde, a última hora, regresó don Alfonso a Madrid, naciendo recientemente en una casa sejosa de guerra.

Provincias.

Madrid, 3

**Servicios de la
Guardia municipal**

Posesión = Traslado de un cadáver.

Comunican de Málaga que llegó a aquella capital el general Sanjurjo, a quien se le hizo un entusiasta recibimiento. En seguida se posesionó del cargo

También dicen de la misma capital, que a bordo del vapor correo llegó de Melilla el cadáver del teniente sacerdote Lacierva, acompañándole su padre y su hermano don Fernando.

Dimisiones a granel

Participan de Jaén, que con motivo del conflicto planteado entre la Diputación provincial y el Ayuntamiento sobre el pago del contingente, han dimisido el Alcalde y 22 de los concejales.

Congreso de campesinos

Dicen de Barcelona que el día 21 del actual se inaugurará el Congreso de campesinos de Cataluña.

PERPEN**NOMBRAMIENTO****El nuevo Secretario del Gobierno**

En la Sección telegráfica de este número publicamos la noticia de haber sido nombrado Secretario del Gobierno civil de nuestra provincia, don Ernesto Escat Martínez.

Cuenta éste 60 años de edad; ha sido, hasta hace poco tiempo, delegado de la primera autoridad gubernativa de la provincia de Mahón, y actualmente es electo Secretario del Gobierno civil de Guadalajara.

DEL PUERTO

Hé aquí el movimiento del puerto habido en el día de ayer.

De entrada

Vapor inglés «Barón Garich», de Génova, con carga general.

Vapor italiano «Pincio», de Alicante, con 1010 pasajeros, de tránsito.

Vapor español «Trini», de Barcelona, con 12 pasajeros y carga general.

Pallebot «Alegres», de Aguilas, con petróleo.

De salida

Vapor italiano «Pincio», para Buenos Aires y escales, con 1.067 pasajeros y carga general.

Vapor «Trini», para Algeciras, con carga y pasajeros.

Pallebot «Cabo Falcón», para Orián, en lastre.

Por la Guardia municipal han sido conducidos al Asilo de San Ricardo, los golfitos José García Milán, Juan Hernández Lamas, Luis García y Juan Gazquez Casas, que se hallaban durmiendo en la rotonda del Banco Español de Crédito.

Los Guardias números 15 y 24 condujeron a la casa de socorro para su curación, al niño de nueve años José del Barco Pérez-Hita, apreciándose la fractura completa del radio y cútido del antebrazo derecho.

La lesión se la produjo al dar una caída, cuando se hallaba jugando a foot-ball.

El lesionado pasó a su domicilio.

Por el guardia número 45 ha sido denunciado el cartero de límpia número 125, propiedad de Carmen Fenoy Contreras, por no llevar las cubiertas que disponen las ordenanzas municipales. Se le ha impuesto una multa de cinco pesetas.

Por el guardia municipal número 48 ha sido conducida al arresto municipal Carmen Sánchez Díaz, por encontrarse embriagada en la vía pública y promover escándalo.

Por el inspector jefe de la Guardia municipal señor Villegas Murcia han sido multados los vendedores del Mercado, Francisco Martínez, Juan Barranco, Agustín López, Francisco Domínguez, Juan García, José González y Diego López, por infracción de las Ordenanzas Municipales.

Le fué decomisado un kilo de pan con falta de setenta y cinco gramos, al industrial Miguel López, establecido en la calle de Mariana.

La Guardia municipal sigue la labor emprendida contra los «futbolistas» callejeros. Ayer se recogió gran número de paletas y bolas.

VIAJEROS

Se encuentra en Almería el vicepresidente de la Diputación provincial don Joaquín Pérez Segura.

Ha regresado de Oaña, a donde marchó para asuntos industriales, don Nicolás Muñoz Carrión.

En el expreso de esta madrugada, ha marchado a Madrid, el alumno de la Escuela de Ingenieros agrónomos, don Francisco Rueda Ferrer, hijo de nuestro director.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de hoy, miércoles, 4.—San Isidoro, arzobispo.

La misa y oficio divino son de la feria IV, con rito semidoble y color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Mercedes, en la parroquia de Santiago.

Jubileo circular en dicha parroquia.

Madrigal

(De nuestra colaboración)

¡Pobres claveles rojos!
los que abren al aura en tus balcones!
Si justo a ellos te pones
y los miran tus ojos,
sus pétalos esponjan con delicia,
porque gozan las mismas sensaciones
que al recibir de Febo la caricia.

Pero cuando tu boca de escarlata
la flor de un beso les dedica luego,
de sus colores paldece el fuego
y la envidia los mata.

Yo, a mi vez, tengo envidia a tus claveles.
Como tratarlos sueles,
trátame, cariñosa y decidida,
sin miedo a que tu acción me cause agravios:
dame primero con los ojos vida...
y mátame más tarde con los lábios.

F. Gil de Alcántar

CARBONES

ANTRACITAS INGLESES para motores a gas pobre
CARBONES para FRAGUAS de inmejorable calidad
CARBONES menudos para CALERAS y CALORIFICACIONES
CARBON COKE metalúrgico para FUNDICIONES

CARBONES PARA MAQUINAS DE VAPOR

CARDIFF grueso primera Almirantazgo.
ASTURIANO cribado de las mejores minas.
Para precios e informes: Casa Alfredo Rodríguez, Gerona, 5.—
Almería.

**SERRIN DE CORCHO
PARA PRECIOS E INFORMES**

M. Berjon, BOULEVARD 59

SULFATO DE COBRE

Garantizado inglés 98 99 por 100

Acabado de llegar una partida

DIRIGIRSE A

SYMINGTON HERMANOS Y COMP. a

Calle Abellán 1—ALMERIA

Anemia, tuberculosis, neurastenia
Catarros crónicos etc.

TOMAD

HISTOGENO LLOPIS

Insuperable en las convalecencias

Laboratorios: «A. Llopis», Rosales 8 y 12 Madrid

A. VIZCAINO REAL

Odontólogo

En la Facultad de Medicina de Madrid

Enfermedades de boca y dientes

Consultas de 10 a 12 y de 3 a 5

Conde de Ofalia, principal 20

Doctor Pelegrín Rodríguez

Ex alumno del Instituto Rubio

y Maternidad de Madrid

Enfermedades de la mujer y niño

PARTOS

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

TIENE LOS QUE NECESITAS
• Los DIFÍCILSOS, los FATIGADOS y
aligerar tus dolores sencillos los PULMONES, la BRONQUÍA y
Un ANTISÉPTICO, un RECONSTITUYENTE
(nosotros todos los SÍNTOMAS de tu salud, nada como la
TUBERCULOSIS)
que en forma apropiada, reúne el antiséptico, el reconstituyente,
nada pedroso, la Crema y el Clorhidroclofosfato de Cal.
Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las
BRONQUITIS, las COBROZAS, la GRIP, el NAQUITISMO
y la ESCORFIALA. Aumenta el apetito y las fuerzas,
agota las secreciones y previene la
TUBERCULOSIS.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE, 10, Rue de Goyon, París, Francia. En todas las farmacias.

Compañía Trasatlántica de Barcelona (ANTES A. LOPEZ Y COMPAÑIA)

VAPORES COPPOS Espanoles.

Para Canarias, Puerto Rico, Habana, Centro América y por vía
Canal de Panamá a Guayaquil, Callao y Valparaíso, saldrá el 10 de
Abril y de Cádiz el 15 el nuevo y magnífico vapor

MANUEL ARNUS

Para New York, Habana y Veracruz, saldrá del puerto de Almería el día 27 de Abril - magnífico vapor

MONSERRETA

Dichos vapores admiten carga y pasajes para los mencionados
puntos.

Para más informes dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía, calle del General Segura, 2, bajos.

La Serrinera Catalana

Fábrica de serrines «La Lolita» (Arenys) del Mar

Para precios y condiciones informará don Manuel Cortés, Almería de Almería.

VAJILLAS COMPLETAS

Lcza y cristal a precios sin competencia. Artículos
para regalo y viaje.

Casa Ferrera. Martínez Campos 19 y 21



Export Bier

Estrella Roja

es la Reina de las Cervezas

No contiene adición de alcohol - La mejor
para las comidas - Es tónica - Es digestiva

DE VENTA: EN COLMADOS, CERVECERÍAS Y CAFÉS

Para pedidos: Antonio Gómez Mayor - Almería

Preguntad a los Sres. médicos y practicantes por el
CLOROGENO LUMEN
y os dirán que es el Mago de los antisépticos
Suprime inmediatamente las supuraciones y cicatriza con maravillosa rapidez las heridas.
De venta en todas las farmacias.
Depositario exclusivo: Centro Farmacéutico Gienense JAEN.
Representante para Almería y provincia, don Antonio Herrera
García 'Alcalde Muñoz 8, Almería.

Alberto Noguera MADERAS

Grandes existencias de barriles en corte de las más acreditadas marcas de Galicia y Oporto a precios sin competencia.

En esta casa se vende el barril de Oporto marca Salort que es indiscutiblemente el mejor de todos, el más resistente, el más escrupulosamente aserrado y el que da mayor rendimiento

Semanalmente arribos de barriles de las mejores marcas gallegas.

Periódicamente se reciben partidas de barriles marca Salort hasta recibir el compuesto de 500 000 barriles.

Antes de compras consultar precios

Casas en Barcelona

Las Palmas

Tenerife

Castellón de la Plana

Sucursales de Almería

Parque Alfonso XIII, 28

Teléfono n. 373

Dirección telegráfica: REUGON

Número de ocho páginas

LEA USTED MAÑANA
LA CRÓNICA MERIDIONAL

FAJAS Y CORSES

La Perla antigastralgica
del doctor Delgado

CURA LOS PADECIMIENTOS
DEL ESTOMAGO.

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, aceite o vinagres, vómito después de su comidas, inapetencias debilitades estomacal, saburra disenterías y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean o no dolorosas.

Se hacen fajas para el descenso de la matriz, desprendimiento de riñones y para hernias de ombligo y de ingles. Fajas braguetas sin hierro para caballeros, aparatos para desviación de la columna vertebral.

Para mayores datos dirigirse a la
Depósito: Sevilla. El autorizado
en Almería «El Globo». Tel. n.º 20
Almería, botica Santo Domingo
pon Juan Vivas Pérez, Paseo
del Príncipe.



ALMERIA
Imp. de LA CRÓNICA MERIDIONAL